

LLAMAMOS LA ATENCION DE NUESTROS LECTORES

sobre el siguiente importantísimo anuncio de la acreditada agua de LA MARGARITA EN LOECHES

En la Exposición de Amberes hizo los análisis de las aguas minerales el célebre químico Mr. HARDY, jefe del Laboratorio Químico de la Academia de Medicina de París, y esta Academia declaró el agua de LA MARGARITA EN LOECHES, SUPERIOR á todas las otras que, siendo similares, NO ALCANZAN, ni su composición especialísima para curar las enfermedades que se dirán, ni su éxito diario y constante, pretendiendo los dueños de algunas, con falsos y pomposos anuncios, llamar la atención del público sobre sus excelencias, á la vez que IMITAN LA BOTELLA DE LA MARGARITA para engañar á los consumidores, dando con esto una prueba evidentiísima de su buena fé en lo que afirman.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, resultando á los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loeches es, ENTRE TODAS las conocidas y que se anuncian al público, LA MAS RICA en sulfato sódico y magnésico, que son los más PODEROSOS PURGANTES y las UNICAS que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor, como RECONSTITUYENTES. Tienen las aguas de LA MARGARITA DOBLE CANTIDAD de GAS CARBÓNICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus compuestos, que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que emplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones. En las aguas minerales es un axioma que los resultados dan á conocer su bondad, y el agua de LA MARGARITA hace TREINTA Y CINCO AÑOS que se emplea con éxito extraordinario, habiéndose vendido en el último

Segun D. RAFAEL MARTINEZ MOLINA, con esta agua MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS se tiene la SALUD Á DOMICILIO

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

IMPORTANTISIMO

FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto á la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar á la salud, que fuera tónico rápido, poderoso y seguro de sistema nervioso correspondiendo así á las necesidades y exigencias de los pacientes y á las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia, 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión sellos ó giro. Venta en Madrid, Cármen, 41.

ÚLTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL MI HERMANO IVES

PIERRE LOTI

VERSION CASTELLANA

(DE LA DÉCIMA EDICION FRANCESA)

DE ANTOLIN SAN PEDRO

Copioso en descripción, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de las novelas y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, á un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.

Explicase así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.

Forma el tomo 107 de la Biblioteca de El Cosmos Editorial, y se vende á 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 3 pesetas encuadernado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, y en las principales librerías.

EL BALANCEADOR

Tratado general teórico práctico de Cuenta y Razon por el sistema de balance continuo, llamado vulgarmente partida doble, aplicado no solo á la contabilidad del comercio por menor y por mayor y á la de los establecimientos fabriles é industriales en general, sino tambien á la de asuntos administrativos de interés particular, á la de propietarios, á la de negocios profesionales ó de bufete, á la de las diputaciones provinciales y ayuntamientos y para las operaciones del Banco de España, por Antonio V. García.

Obra utilísima y de sumo interés para todas las clases, y de pronto, seguros é infalibles resultados prácticos háta para las personas de más corta capacidad.

Esta importantísima obra se halla de venta á 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias, en las principales librerías tiendas de objetos de escritorio y en la casa editorial de don José M. Faquinetto, Olivar, 6, pral.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES, CAFES Y TES

26 medallas de premio Depósito general: calle Mayor, 18 y 20

EN LAMPARAS FÚNEBRES

es colosal el surtido á precios descomulgados por su economía. Marin, 12, Plaza de Ferradores, 12.

EXPOSICION DE CORONAS FÚNEBRES

Solo hasta fin de mes. Preciosas combinatorias, en flores delicadas y de exquisito gusto, formas no conocidas, las vendemos en comisión por cuenta de dos importantes casas de París y Viena.

VIUDA DE COLOMINA E HIJO 7, CARRETAS, 7

NOTA. Avisamos á nuestra escogida clientela haber recibido grandes novedades en Abanicos de lujo y fantasía. Paraguas ingleses y sombrillas onceses. Nuestros precios baratísimos.

CHOCOLATES, CAFES Y TES

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiadas en todas las Exposiciones á que han concurrido

EXÍJASE LA VERDADERA M R A

OFICINAS

la Palma Alta, núm. 8—Madrid

TALLERES Y VENTA DE JOYERÍA

A PRECIOS EXCLUSIVOS DE FABRICA

Brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y demás piedras preciosas, que vendemos sueltas y montadas en toda clase de joyas, sin que podamos tener competencia por ser esta casa la primera en España que cuenta con nueve máquinas y 32 operarios de los más entendidos en el ramo.

Además de la enorme existencia de toda clase de alhajas construidas, tenemos dos mil dibujos en cifras, diademas, collares, brazaletes, imperdibles, etc., para que nuestros favorecedores elijan los modelos que deseen, escogiendo por sí la pedería y á su gusto montar sus joyas con una rapidez hasta hoy desconocida.

Esta casa no solamente vende las alhajas y pedería suelta á precios sumamente económicos, sino que tambien construye y reforma á una tercera parte de precio que en cualquier otro establecimiento, siendo inútil simuladas competencias que solo dan lugar á la molestia y desengaño de los compradores.

2, PRADO, 2, PRAL.

CASA FUNDADA EN 1868

ELIXIR

CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la Papaina

TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

PERRET

Deposito en todas las Farmacias.

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomovibles

EXPOSICION UNIVERSAL 1878 — MEDALLA DE ORO, CLASE 82 — DIPLOMA de HONOR DE 1889 y 1876

MÁQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines Caldera de llama directa de 3 á 30 caballos.

MÁQUINA VERTICAL de 1 á 20 caballos.

MÁQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines. Caldera de llama invertida de 5 á 50 caballos.



Todas estas máquinas están prontas para exportar — Envío franco de los prospectos detallados.

CASA J. HERRMANN-LACHAPPELLE J. BOULET y C^{ia}, SUCESORES, INGENIEROS MECANICOS 31-33, rue Boinod (B^o Ornano, 4 y 6) PARIS, antes F^o Poissonnière, 144

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Denfórico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los denfóricos extranjeros. De venta á 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas — Exíjase el rotulo de Licor del Polo de Orive, Ascao 7 Bilbao, de relieve en el vidrio y el de Farmacia de Orive, Bilbao, en la capsula; la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la garganilla del cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificación. Rechazase por falsificado el que carezca de estos requisitos.

VICHY

Administración: PARIS, 8, bd Montmartre.

PASTILLAS DIGESTIVAS

Fabricadas en Vichy con sales extraídas de los manantiales. Tienen un gusto agradable y producen un efecto seguro contra los agores y digestiones difíciles.

SALES de VICHY para BAÑOS

Un rollo por baño para las personas que no pueden ir á Vichy.

Para evitar las falsificaciones. Exigir que todos estos productos lleven la marca de la Compañía.

Depositarías: D. José María Moreno, calle Mayor, 98 (botica de la Reina Madre) y farmacias de los Sres. Martínez, Jacometrezo, 82; Borrell hermanos; Moreno Miquel; Doctor Just; E. Hernandez; Lomana.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sres. B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

Coronas Fúnebres

Con fúnebres coronas cubierta está la losa de su tumba: es que hay vivos que lloran (por el muerto) y no le olviden á uno. Tiroleses, Atocha, 19 y 21

DINERO

En el auto con reserva sobre muebles y coches sin retirar, pisanos, sueldos y otras garantías De 941 y 648. Tetuan, 152.

GIMNASIO

5, VALVERDE, 5

Restaurant francés. Lobo, 19 Almuermos, 2 ptas. Cenas, 250 Ostras, pta. d.^a Embotellador

En el acreditado colegio de Escuelas elemental y superior establecido en la calle de Valverde, 16, han dado principio las clases por mañana tarde el día 8 del pasado Setiembre, como en años anteriores.—16, Valverde, 16.

TERMAS DE DAX

AGUAS y LODOS minerales naturales, especiales contra Reumatismo, Enfermedades de la Garganta y del Pecho, etc. Se curan Hotellas francesas. Barrazana el Dax (Landes), Francia

Se hace toda clase de trabajos tipográficos

ALFOMBRAS

Muebles, Tapicería, Cortinas ALCALA, 40, RUIZ DE VELASCO

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y desulfado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: La 628 L. FRERE et CH. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris

LUNAS ALEMANAS

Primera y segunda clase plateadas PIDANSE TARIFAS

Corredera Alta de San Pablo, núm. 24, Madrid

Tambien hay lunas finas hasta 3 metros de alto

Para guantes comm'il faut, brica TUDESCO, 1, ENRESUELO

Las suscripciones son por 5 pesetas adelantadas. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'00 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

La cuestión política.

No obstante el interés de las cuestiones que se ventilan en el fondo de las dificultades ocasionadas por las reformas militares; sin embargo de decirse y de temerse el rompimiento de la conciliación; a pesar de que hay periódicos afectos al partido liberal que trabajan cuanto pueden por echarlo todo a rodar, uniéndose al lado de este todo género de vaticinios iugubres, como los que también hace anoche el general Lopez Dominguez en las columnas de *El Resumen*, la verdad es que la opinión en general concede menos atención al incidente que el que le consagran los periódicos y los políticos.

Recordamos que cuando en 1872 y en 1883 se prepararon disgustos como los que ahora nos quiere regalar *El Imparcial*, los periódicos se leían con más interés, y la electricidad corría por todas las venas.

Pero ahora, en cuanto se sale de los corros de periodistas y de diputados, la gente pone poca atención en la querrela, sin duda por no comprender ni de cerca ni de lejos qué razones puede haber para que riñan los que en el fondo quieren de buena fé la misma cosa.

Necesita la gente apelar á cavilaciones de cierta clase, no encontrándose una sola persona que señale explicación razonada y razonable á cuanto ocurre.

¿Qué pasará al fin en el Consejo de ministros de esta tarde?

El Liberal, al contrario de ayer, cree que pudiera salir aún la conciliación; aunque lo duda, por su cuenta:

«Acercas de la solución que haya de darse al asunto—dice—anoche eran perfectamente contradictorias las noticias que circulaban.

A decir verdad, la opinión más generalizada a favor de la idea de que los ministros harían forma decorosa de concertarse; pero aun respecto a este punto se exponían apreciaciones de todo punto opuestas entre sí, pues mientras nos consideraban derrotada y sometida la derecha, otros juzgaban que el triunfo correspondía por entero á esta última.»

También *La Iberia*, con análogas impresiones, adelanta estos cálculos:

«Al Consejo de ministros que se celebrará en Presidencia, lleva el Sr. Sagasta—tal es nuestra creencia—la firme decisión de que el asunto quede hoy resuelto, y como todos los ministros—á menos entender—se hallan sinceramente animados del deseo de que se llegue pronto á un buen arreglo, es muy probable que encuentre al fin la fórmula necesaria y hasta ahora desconocida.»

Otros periódicos, como *El Globo* y *La Regencia*, no esperan en la concordia; pero menos que nadie *El Imparcial*, que además de no desearla, trabaja para que se rompa; por cierto que pretendiendo justificar su actitud con la que observa *La Regencia*, y significando que los elementos de la derecha también le tienen pocas consideraciones al Sr. Sagasta.

Como nos proponemos marchar durante el desarrollo de la cuestión suscitada, con la mayor circunspección de palabra y de juicio, sin ser iniciadores del menor ataque, no hemos de responder hoy á ciertas apreciaciones de *El Imparcial*, incluso la de achacarnos preferencias por la derecha, cuando nuestra política constante ha sido la de unión sincera de todos los grupos liberales.

Solo si hemos de decir que la jefatura del señor Sagasta en el partido liberal, no es la manía de *El Correo*; que sería base bien deleznable.

Es la obra del tiempo, sancionada por los hechos, y por los hombres, y enaltecida por el mismo *Imparcial*, que al fin ha venido á reconocer esta jefatura, militando bajo su gobierno. Daba, además, decirnos una cosa, que no es en desdoro de nadie; y es, que el Sr. Sagasta ha acertado siempre, en los pleitos que se han suscitado entre amigos políticos.

Recordé *El Imparcial* la liquidación de los dignatarios de 1872 y 1883, y verá que no argumentamos con ficciones.

El que rompe, sin motivo bastante, podrá hacer daño, de fijo lo hace; pero no creará nada jamás; y si puede ser verdad que algunos elementos de la derecha acarician el temperamento parlamentario, en la esperanza de que las reformas militares no salgan, también si estas suspiraciones se extienden, podrían algunos creer que los que no quieren quizá las reformas, son los que suscitan á deshora, como *El Imparcial*, complicaciones políticas, que tienen que influir en los trabajos parlamentarios y en los movimientos del partido liberal.

La protesta de los conservadores.

Con objeto de protestar contra las manifestaciones hechas ayer en Zaragoza contra el Sr. Cánovas del Castillo, redactaron ayer los Sres. Silvela (D. Francisco), conde de Toreno y Villaverde el siguiente documento, que suscribieron casi todos los socios del Circulo conservador liberal; y que á la verdad, por lo injusto é intemperante, ha producido en Madrid muy mal efecto:

«El insulto de que ha sido objeto el partido conservador en Zaragoza por una turba que en vano ha querido poner coto á las manifestaciones de simpatía y de respeto que marcan á toda España el Sr. Cánovas del Castillo, impone á los que en Madrid tienen por encargo suyo la dirección del partido en las provincias, el deber de protestar por medio de la prensa, y en tanto que pueda hacerlo en el Parlamento, contra el ataque que se ha inferido al ejercicio de sus más sagrados derechos y contra la incapacidad y la inacción, vecinas de la complicidad, que seiscan en el ministro de la Gobernación y en su representante en aquella provincia, que según resulta de las noticias ya comprobadas, han dado ocasión á que las indignas pasiones de unos pocos se desaten y desborden sin freno contra los más elevados prestigios que todo país libre y culto reconoce y respeta.»

Bien sabemos que la mayoría inmensa del grande y heroico pueblo de Zaragoza protesta con no menor indignación que nosotros, y sin distinción de opiniones ni clases, de semejante atentado; pero si á las clases y á los partidos les basta con esa protesta para separar su responsabilidad de esos miserables ataques, á los gobiernos tocan deberes más estrechos, que en este caso resultan completamente olvidados; y como quiera que el ejercicio de toda propaganda pacífica, de toda exposición legal y razonada de los desaciertos y abandonos del gobierno se hace imposible viviendo bajo el imperio de la anarquía y de semejante deficiencia del poder público, creemos cumplir con un deber dirigiéndonos en esta forma al país y á nuestros correligionarios para protestar de tales hechos y para consignar del modo más solemne que hoy nos es dado de qué suerte se cohibe nuestra libertad, se nos priva de toda garantía para nuestro derecho y se consiente que á las grandes impresiones que se causan en la opinión por nuestros actos se responda con el tumulto y la amenaza.

«Cuando un pueblo llega á tal situación, la vida de los partidos legales se hace imposible y los que tienen el encargo de su dirección cumplen con un sagrado deber haciéndolo constar por los medios que por ellos cuentan.

Madrid 20 de Octubre de 1883.—C. El conde de Toreno.—Francisco Silvela.—Raimundo Fernández Villaverde.»

El general Lopez Dominguez.

Nuestro colega *El Resumen* publicó anoche un artículo, al parecer con autorización del general Lopez Dominguez, para manifestar que éste es de opinión que ciertas reformas militares pueden y deben publicarse por decretos.

«En suma, y concretando—dice—el pensamiento de nuestro ilustre amigo y jefe: el general Lopez Dominguez opina que hay que decretar la aplicación de lo más urgente, y legislar luego sobre lo demás y sobre eso mismo con la calma necesaria. Divididas así las reformas, por sus caracteres de mayor ó menor urgencia, entiendo que deben abordarse desde el gobierno, sin aguardar la reunión de las Cortes, los tres puntos principales en que de un modo más claro se han definido las necesidades que siente el ejército.

Lo relativo al dualismo.
Lo relativo al término de la carrera.
Lo relativo á la proporcionalidad en el ascenso al generalato.»

Explica despues el general Lopez Dominguez, y *El Resumen* en su nombre, cómo deben resolverse estos puntos, notándose sobre el del dualismo un temperamento menos radical que el del general Cassola. Y luego añade:

«Cualquiera que sea el origen, cualquiera que sea el camino por donde el conflicto ha venido, ello es que el conflicto está ahí, apremiante, gravísimo, más de lo que imaginan aquellos que viven eternamente entre ilusiones, y que hay que resolverlo antes que sea tarde.»

El Sr. Cánovas en Zaragoza.

Confirmando las noticias comunicadas al ministro ayer por el gobernador civil de Zaragoza en el telegrama que anoche publicamos, dicen los corresponsales de los periódicos de la mañana, que en aquella capital se ha restablecido completamente el orden.

A continuación extractamos las noticias más salientes que publica *El Imparcial*, referentes á la estancia del Sr. Cánovas en Zaragoza.

Los bandos.

El del gobernador dice así:

«Zaragozanos: Una turba de insensatos, faltando á las más rudimentarias reglas de la cortesía y desdiciendo del carácter de este pueblo noble, cometido en la noche de ayer una serie de atropellos contra la persona de un huésped ilustre á quien se deben consideraciones y respetos que jamás se han negado en esta heroica ciudad á cuantos la han visitado.

El Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, ex presidente del Consejo y eminente estadista, no culpárá seguramente á este veindario por los brutales actos de que fueron objeto, no solo él, sino también la respetable casa en que se hospedaba. Esto no obsta para que el gobernador, seguro de interpretar fielmente vuestros pensamientos, consigne su solemne protesta y condene con la mayor energía tales hechos, sin precedentes en este heroico y hospitalario pueblo.

Zaragozanos: Vuestra conducta sea, cual siempre fué, modelo de cordura y sensatez. No permitáis que nadie empañe los gloriosos timbres de nuestra querida ciudad, evitando así á mi autoridad las medidas que en otro caso habría de adoptar para la represión enérgica de nuevos desmanes, y prestad á vuestro gobernador eficaz auxilio para el descubrimiento y castigo de los culpables.—Fernando Villaverde.»

El alcalde dispuso también se fijase en los sitios públicos el siguiente:

«Zaragozanos: Los pueblos que aman la libertad y sienten orgullo por su historia, no oscurcen los timbres de su escudo con actos de incomprensible salvajismo, ni presumen de tiranos queriendo imponer su voluntad á los que en uso de su legítimo derecho pretenden obsequiar á su huésped ilustre. No son de Zaragoza los que al amparo de la noche cometieron ayer una grosería indigna.

Y para que ni la nación ni el mundo imputen á esta S. H. ciudad faltas que no ha cometido, hago públicos la justa indignación de que vosotros y yo estamos poseídos.

Os encargo que ayudeis á vuestras autoridades á descubrir los culpables, y cuanto sea vuestra cooperación.—El alcalde, Simon Varanda.»

La recepción.—Otras noticias.

Verificóse ayer por la mañana, asistiendo muchos conservadores.

El Sr. Cánovas manifestó ante un caracterizado conservador que, como hombre político, no sentía la manifestación de que ha sido objeto, pero que por darse la circunstancia de ir acompañado de su esposa, no olvidará nunca el recibimiento que se le ha hecho ayer.

Por encargo telegráfico del Sr. Romero Robledo, una comisión de reformistas visitó al Sr. Cánovas para demostrarle su sentimiento por los sucesos de anoche.

El Sr. Cánovas salió por la tarde en carruaje descubierto á pasear por la calle de la Independencia.

Despues de haber visitado el templo del Pilar y el mercado nuevo, ha dado diferentes vueltas por los paseos laterales, saludando afectuosamente al público.

Algunas personas le contestaban, llevándose la mano al sombrero.

Frente á la casa donde se hospedaba se formó un grupo tan numeroso, que hacía casi imposible el tránsito.

Al llegar á dicho punto, ordenó al cochero que entrase en casa.

El Sr. Cánovas cruzó por entre el grupo sombrero en mano.

El público se mostró con cierta cortés indiferencia.

Los periódicos locales, despues de relatar con todos sus detalles la manifestación realizada contra el Sr. Cánovas, censuran el hecho.

La Derecha consigna una enérgica protesta y dice «que las despoticas exigencias de hombres de partido no nos quitarán nunca la condición de caballeros aragoneses, que nos obliga á enviar al Sr. Cánovas y su compañera la ilustre dama, la expresión del profundo pesar que sentimos por las hostiles demostraciones de que fué objeto en la noche última el jefe del partido conservador.»

La Alianza, periódico fusionista, escribe lo siguiente:

«Tampoco queremos achacar á esta ó aquella fracción política el origen de lo acaecido: no podemos, no queremos creer que haya nadie capaz de tamaña desfachato.

En nombre, pues, de nuestro partido, protestamos con toda la fuerza de nuestra alma, de los excesos de anoche, y damos al Sr. Cánovas la bienvenida, deseando que le sea grata su estancia en nuestra ciudad.»

El Diario de Avisos, periódico independiente, dice hablando de la cuestión:

«Y se arrepentirán, porque son zaragozanos, y Zaragoza tiene un Código de todos conocido, en el cual, si el respeto á la libertad está escrito con letras de oro, el culto á la cortesía y el respeto á las damas se halla expresado con letras de sangre, con letras que todos los aragoneses leemos en nuestro corazón al nacer, porque es el más sacro legado de nuestros padres y nuestros abuelos.

Lo de anoche fué un momento de turbación, engendrado tal vez al calor de ciertos recuerdos que muy bien pueden no referirse exclusivamente al Sr. Cánovas. El excoeramiento pudo más que la razón y el escándalo se produjo.

—Los señores marqués de Ayerba y Lacadena, presidentes de los comités fusionistas provincial y local, respectivamente, han visitado al Sr. Cánovas, manifestándole que habían visto con sentimiento lo sucedido anoche.

Reunidos posteriormente los comités, han aprobado la conducta de sus presidentes.»

El banquete.

El banquete con que los conservadores obsequian á su jefe, se ha celebrado á las siete de la noche en el Salon Goya.

El salón está artísticamente decorado con flores, gallardetes y escondos con las iniciales del Rey y de la Reina Regente. Las banderillas de los palcos y la embocadura del escenario están festoneados de preciosas flores.

El salón está iluminado con luz eléctrica. En el patio se han colocado cinco mesas, y han asistido 350 comensales.

Las autoridades han ordenado que desde las seis y media de la tarde ocupen las calles que afluyen á la de San Miguel, que es en la que está el Salon Goya, numerosas fuerzas de la Guardia civil.

Conforme se iba aproximando la hora del banquete, una extraordinaria concurrencia afluía á las inmediaciones del teatro Goya.

La Guardia civil de infantería y caballería tenían tomadas las bocacalles.

Varias parejas patrullaban por los alrededores del teatro, impidiendo toda reunión de más de cuatro personas.

En los puntos más convenientes se encontraban reconcentrada la Guardia civil.

Las tropas de la guarnición estaban acuarteladas.

En el teatro veíanse algunas señoras.

A la derecha del Sr. Cánovas estaban sentados los Sres. Rocatalada, Pidal y Casa-Jimenez, y á su izquierda los Sres. Navarrete, conde de Montenegro y Castellano.

Los brindis.

Antes de darse comienzo á los brindis, dió ronse vivas al Rey, á la Reina Regente y al señor Cánovas.

El Sr. Roca Tallada presentó á sus correligionarios al Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Casi no se oía la conversación en medio del ruido que producían los comensales.

El Sr. Tallada aludió y censuró los hechos de anoche, calificándolos de atropello á los derechos políticos.

Nutridos aplausos acogieron las palabras del Sr. Tallada.

El Sr. Castellano dijo que D. Antonio Cánovas del Castillo había recibido muestras de adhesión y simpatías tales, que habrán borrado de su imaginación el mal efecto de la manifestación de ayer.

Añade que el Sr. Cánovas ha mantenido siempre el orden. Censura á los partidos que coarctan la libertad de los partidos contrarios, y concluye diciendo que el Sr. Cánovas del Castillo merece respeto por haber inscrito en su bandera el lema «protección».

El Sr. Castellano terminó su discurso rogando al Sr. Cánovas que hable, y que hable, en la inteligencia de que puede llevar al Trono la adhesión más incondicional de los conservadores aragoneses, que están siempre dispuestos á defender la Monarquía y la patria.

Discurso del Sr. Cánovas.

Al levantarse el jefe de los conservadores, los concurrentes se ponen en pie, y una salva de nutridos aplausos le impide por unos momentos hablar.

Restablecido el silencio, habló así:

«Permitidme, señores, que os diga todo lo que tengo que sentir, todo lo que tengo que agradecer.

Si tuviera cien vidas, con cien vidas no pagaría lo que debo al partido conservador, despues de los sucesos acaecidos.»

Hace un paralelo entre el partido conservador aragonés y catalán.

«No quiero decir—añade—nada respecto á los hechos de ayer, porque no merecen el honor de ocuparse de ellos; no protesto, porque ha protestado ya esta ciudad. Sobre esos hechos debe tenderse un velo, el velo del silencio.

No solo el partido conservador, sino todos los partidos, han protestado.»

Al llegar á este punto, una voz dice: «Zaragoza la primera.»

El Sr. Cánovas, recogiendo la interrupción, continuó:

Zaragoza la primera, sí; por eso no se necesita más protesta que la protesta de Zaragoza.

Todos los partidos han procurado desterrar las turbas que inducen á impedir el derecho libre de todos los partidos, aún aquellos que profesan las ideas más contrarias á las nuestras.

A veces se nos acusa de volver la espalda á la libertad. ¿Por ventura sucede esto ahora?

Nunca hemos salido con más frecuencia que ahora de Madrid para conocer las necesidades de las provincias. ¿Acaso es esto abandonar los derechos de la libertad?

Eso quisieran muchos, que yo abandonase los procedimientos liberales.

El país pide á voces reformas, pero en manera alguna reformas huecas y vacías como las que le ofrecen.

Decíase también que los partidos conservadores defendían privilegios determinados.

Los partidos conservadores no defienden privilegio de ninguna clase.

Defienden derechos propios.

(El Sr. Cánovas al llegar á esta parte de su discurso estaba afectadísimo.)

Si alguien quiere violar los derechos de los otros partidos, si alguien pretende imponerse con pretextos más ó menos hipócritas de un modo ó de otro á la régia prerogativa, siempre hallará en nosotros enérgicos enemigos.

El partido conservador, aunque oiga que se le acusa de blando, no hará nunca oposición factiosa ni se dejará influir por intereses particulares, obrará siempre enérgicamente para conseguir el triunfo de nuestros ideales y sostener nuestra dignidad.

Por respeto á mí mismo, á mi partido y al país, no puedo ofrecer cosas que no puedo cumplir. Todo lo ofrecido consiste en abandonar las antiguas ideas libre-cambistas, haciendo que todos los españoles se protejan unos á otros. No necesitamos abaratar los productos, sino dar trabajo.

La protección del Estado debe reducirse á amparar los derechos de los españoles, procurándoles trabajo. La agricultura y la industria tienen derecho á la protección.

Cuando la agricultura carece de mercados, es que le falta protección, y cuando faltan medios á la agricultura, de nada le sirve á la industria la mayor producción.

Desde que el partido conservador salió del poder, los liberales se han desempeñado, aprovechando el crédito que dejaron los conservadores, y que han aumentado el presupuesto aumentando los sueldos.

Es indudable que los gastos no deben aumentarse de modo que superen á los ingresos, y también es cierto que se necesita implantar en nuestro país una política de economías que disminuya los gastos públicos. Yo apoyaré las economías; pero estoy seguro de que nadie podrá realizarlas hoy.

Si no queremos pagar tanto—añade—contenémonos con gastar menos.

Mis declaraciones económicas han merecido la aprobación de todos los centros de producción.

Cuando la agricultura sufre, de nada le sirve á la industria la protección, pues aquella no puede adquirir los productos industriales mientras no tenga esta más mercados que el mercado español.

No me asustaría el encontrarme con el sufragio universal planteado. Lo he combatido ya diferentes veces, y en esta declaro que lo considero como el medio más vano y vulgar que puede emplearse.

Quieren ensayarlo; pero no ha pasado esto de la categoría de proyecto. Su implantación no probará sino que es una tupida red donde pueden ahogarse todos los derechos.

El partido conservador entiende que debe moralizarse el sufragio, pero dándole derecho á votar á los más ilustrados. Ante todo, debe tenerse presente la verdad electoral.

Dice que la moralización del sufragio no es obra de un solo partido: si quiere ampliarse, ampliase luego, cuando el cuerpo electoral sea verdad, pero no toleraremos que se plantee para anteponerse por la fuerza bruta, para anteponer el derecho de ciudadanía sobre el derecho de soberanía.

Nosotros no podemos transigir ni consentir que la monarquía no sea un poder moderador. La ponemos sobre el gobierno. Los partidos estarán en el poder todo el tiempo que la corona, inspirada por el país, decida cambiar la política. ¿Dónde, sino la monarquía, cómo puede disputarse el predominio y virtud propias para regir el país? Hoy la corona es el único juez para dirimir los conflictos políticos.

Refiriéndose á la moralidad electoral y administrativa, dice que si no estuviéramos acostumbrados á ellas, tal cuales son en la actualidad, enrojeceríamos de vergüenza.

Repite lo que dijo en Barcelona, lo que manifestó respecto al derecho y á la libertad de la Corona.

Si alguien pretende coartarlo, aquí estaremos nosotros para defender la libertad de usar las

prerogativas régias. El partido conservador no es benévolo, es prudente y patriota.

Censura a los hombres políticos y de gobierno que pasan por los pueblos sin enterarse de sus necesidades.

Cánovas elogia a los aragoneses, llamándoles laboriosos, constantes y sufridos, y recuerda los hechos heroicos de los zaragozanos, diciéndoles:

«Así como habéis contribuido a la defensa y al engrandecimiento de la patria, debéis contribuir al restablecimiento de la prosperidad nacional.»

Me siento contento, orgulloso, de las pruebas de consideración que he recibido de los consorvadores aragoneses y de mis enemigos políticos, quienes han dado mayor importancia a un hecho que no tiene ninguna.

Finalmente, yo debo gratitud inmensa a todas las clases sociales de Zaragoza.

A las diez y quince de la noche terminó su discurso el Sr. Cánovas. Muchas personas piden que hable el Sr. Pidal, pero éste no accede.

El Sr. Cánovas del Castillo, después de recibir numerosas felicitaciones por su discurso, sale acompañado de cuatro carruajes hacia el teatro Principal, donde se encuentra su señora.

Los grupos que presenciaban en el paseo su salida permanecen indiferentes.

El muerto resucitado.

En la quinta sesión de este curioso juicio oral ha continuado el exámen de los testigos. El resultado probatorio de las declaraciones prestadas ayer es el mismo que anoche adelantamos en los telegramas de nuestro corresponsal; pero merecen ser ampliadas aquellas noticias con detalles que juzgamos interesantes.

En primer término informaron los médicos a quienes se encargó el reconocimiento del cadáver de Eustaquio Campo en las dos exhumaciones practicadas.

El primero de dichos facultativos, D. Miguel Lluch, dice que en la primera exhumación resultó el cadáver bastante momificado, sobre todo un lado de la cara y el labio superior.

Añade que era excesivamente velludo, que conservaba el cuero cabelludo, que la cabeza estaba adherida al cuerpo y que no recuerda que le faltase hueso alguno.

Observó también que era de color bastante oscuro, que el pelo del bigote se le había caído y que los ligamentos intóseos se conservaban fuertísimos.

En la segunda exhumación reconoció el declarante con sus compañeros el mismo cadáver.

Apreció un cambio en el color del pelo, explicándose esto por la acción del oxígeno en la primera exhumación y después por la acción del ácido húmico que convierte el pelo negro en rojo.

Hallaron también un marcado pragmatismo en la faz, el cual desapareció con la caída del bigote.

El segundo testigo, D. Ramon Miró, médico de San Felú, conviene con su compañero en el aspecto velludo del cadáver y su gran momificación.

Está conforme también en las causas que de terminaron el cambio de color en el cabello, y declara además que hay imposibilidad de que se produzca vello en las partes quemadas.

El Sr. Calvet, que fué médico del manicomio de San Baudilio, donde dice haber conocido a D. Eustaquio y a Santa Olalla, declara acerca de D. Eustaquio que estaba pensosamente por efecto de la parálisis del pié. Añade que hizo dimisión de su cargo por no transigir con ciertas inmoralidades del establecimiento.

D. Evaristo Pinto Sanchez, director de El Canton Extremeño, afirma que el procesado es D. Eustaquio, reconociéndole por la fisonomía, por sus maneras, su actitud y por muchas señas particulares. Cree falsa la partida de defunción de Campo, haciendo notar que la certificación del registro civil dice murió el 18 de Setiembre del 82 y la del cura dice que fué enterado el 18 también. Advierte además, que en la partida civil se hace constar que murió a las once de la noche, surgiendo la duda de que fuera enterrado entre once y doce, todavía caliente, lo cual no tiene explicación, no habiendo fallecido de enfermedad infecciosa.

Tómase acta de esta irregularidad, y se reclaman los documentos justificativos de la misma. A petición del fiscal declaran tres testigos de Bórgos: Demetrio Bunson, Pedro Pérez y Mariano Palomar.

Los tres coinciden en sus declaraciones, diciendo que no conocen al procesado, aunque encuentran que se parece algo a Santa Olalla. Niegan que a aquel le faltase la falange, como a éste le sucede. Palomar es primo de Santa Olalla, y al terminar su declaración queda como atontado.

Ignacio Bejarano dice que el procesado no es Santa Olalla, ni ese es el camino.

Teodoro Jimenez, farmacéutico de Plasencia, dice que fué íntimo amigo de Eustaquio Campo, y se ratifica en lo que ha declarado en el sumario, respecto a no parecerse exteriormente al procesado a Campo Barrado. Confirma que Eustaquio sufrió una lesión en un pié en Madrid; pero dice que no le notó cojera alguna en muchos años en que le siguió tratando, ni la tibia congénita antes de la lesión.

Está conforme también en lo del tumor de la megilla, y aduce documentos en demostración de sus afirmaciones, de los cuales se toma nota.

Declaran luego los tres testigos que sirvieron con Santa Olalla en el ejército, y los tres se reconocen entre ellos; pero no así al procesado, de quien afirman resueltamente que no es Santa Olalla.

Los demás testigos que ayer declararon, limitáronse a reconocer ó no al procesado como tal D. Eustaquio, sin que sus declaraciones ofrezcan nada nuevo que añadir a las noticias telegráficas de nuestro corresponsal.

A petición de la defensa, la sala ha acordado pedir á la Universidad de Madrid la certificación acerca de la cojera de D. Eustaquio, que figura en su expediente académico.

Hé aquí los telegramas que hoy hemos recibido referentes a este juicio oral.

Plasencia 21 (9:20 m.).

El testigo Mariano Palomar, primo de Santa Olalla, que ayer declaró, esta mañana á las seis se tiró de la cama y salió de la posada sin más

ropa que el pantalón, descalzo y dando desaforados gritos de socorro. Corriendo ha atravesado las calles de la ciudad sin dirección fija, diciendo que le matan á él y á todos los de Bórgos.

Detenido por los municipales, ha sido conducido á la casa ayuntamiento. Son las nueve de la mañana. Los médicos titulares intentan ver al testigo. Prohíben la entrada del jefe de orden público. El alcalde no presc.—José Herrero.

Plasencia 21 (9:27 m.).

Director de EL CORREO.

En este momento se presenta el alcalde en la Casa ayuntamiento para reconocer al detenido Mariano Palomar.

Los médicos dicen que padece un acceso de locura. Ha tomado tranquilamente un té, trasladándosele después á la posada.—José Herrero.

Recepcion académica.

La investidura de académico de la Real de Medicina es el timbre más preciado entre los que se dedican al ejercicio de la honrosa profesión, y allí llegan á ocupar un sitial, después de obtener una reputación conquistada en esa meritoria é incesante labor á que han venido de continuo consagrados cuantos forman la docta corporación.

Hoy ha correspondido el turno al Sr. D. Manuel Ortega Morejon para ocupar la vacante ocurrida por fallecimiento del sábio catedrático de la Facultad de Medicina, D. Francisco Javier de Castro.

El Sr. Ortega Morejon ha elegido como tema de su discurso de entrada el tratar: «La terapéutica en nuestros días participa del progreso de las demás instituciones de la medicina,» desarrollando este punto importante, base de su disertación, con la brillantez y competencia que dan al Sr. Ortega Morejon, el constante estudio de una materia á que se ha consagrado con predilección desde los comienzos de su carrera.

Exponiendo así el plan de su trabajo y previo un elogio á los merecimientos del académico á quien hoy le toca sustituir, como es costumbre en estas solemnidades, el Sr. Ortega Morejon analiza paso á paso los adelantos obtenidos en cada una de las ramas que constituyen la ciencia de curar durante el plazo comprendido en los últimos cincuenta años, para obtener como término y resultado de esta detenida excursión por los campos de la Medicina, el que la Terapéutica, al presente, participa en modo muy directo de los progresos obtenidos en las demás instituciones de la ciencia de que se trata.

Este discurso ha sido escuchado con mucha atención por los académicos y otras personas que llenaban el salón de la Real Academia de Medicina. Además, está escrito en estilo fácil y ha sido leído por su autor con vigorosa entonación.

En nombre de la corporación le ha contestado el académico numerario D. Mariano Carretero y Muriel, dándole la bienvenida y asociando el suyo á los juicios y conclusiones que expone en su discurso el académico entrante.

La recepción académica ha dado principio á las dos y media, terminando poco antes de las cuatro de la tarde.

Cartas de «Asmodeo.»

Barcelona 19 de Octubre de 1888.

Al Sr. Director de EL CORREO.

Llegué aquí ayer á las once de la mañana por el reloj de la estación; á las once y media por los de la ciudad. ¿Cur tam varié?

La razón es muy sencilla: la hora de Madrid difiere de la de Barcelona en treinta minutos—algunos más que la de París.

Otra sorpresa me aguardaba á mi arribo: mi equipaje recobrado—lo diré de pasada—al cabo de treinta y seis horas de separación, fué registrado allí por los carabineros como si no procediese de Zaragoza, como si procediese del extranjero.

Cosas son estas tan originales y estupendas, que solo se ven en España.

¿A qué obedece, á qué responde semejante medida?

Es difícil hallar la respuesta.

S. A. la Infanta venía en el tren en que yo entré en Zaragoza, y durante el camino fué saludada por la inmensa multitud que se agolpaba en las estaciones del tránsito para verla pasar.

El telégrafo ha adelantado sin duda cuanto pudiera decir acerca de su viaje, y así no añadiré pormenor alguno sobre el particular; limitándome á consignar que la augusta señora, acompañada de su servidumbre, y llevando cual esperto cicerone al Sr. D. Víctor Balaguer, visitó detenidamente á las tres de la tarde los principales departamentos de la Exposición universal.

Yo también me apresuré á ir allá, deseoso de contemplar lo más pronto posible tan admirable espectáculo.

Ni Vd., señor director, ni mis lectores, aguardan sin duda que haga una descripción, siquiera ligera, del palacio ni de lo que contiene. Otros más competentes y autorizados han escrito antes cuanto es posible decir para dar una idea aproximada del gran certámen de la industria nacional y extranjera.

Solo me es dado hablar de mis impresiones, que no han podido ser más satisfactorias ni ilusioneras.

A pesar de lo que había leído y escuchado en periódicos y conversaciones, confesaré que no esperaba tanto, y que la perspectiva que ofrece el ámplio edificio del parque es magnífica y deslumbradora.

Ciertamente que las naciones europeas hubiesen podido hacer más glorioso alarde de sus adelantos y progresos; ciertamente que sus instalaciones no son lo que debiera esperarse de ellas; pero el conjunto general es bellísimo, y los productos de nuestra industria superan—por su abundancia y perfección—á lo que se esperaba.

A despecho de cuanto se opone á su desarrollo, por causas de todos conocidos, es indudable que en determinados artículos y materias podemos sostener la competencia, sin desventaja, con pueblos más venturosos por sus condiciones de prosperidad y de civilización.

Recorrí, pues, las vastas galerías con emoción profunda y contento vivísimo, pensando que

mucho se puede esperar de un país que tras largas desgracias y terribles convulsiones ha logrado hacer buen papel junto á los que marchan al frente de los adelantados fabriles é industriales.

Cataluña se lleva la palma en el concurso, y por eso, con la conciencia de su poder, ideó y llevó á feliz término un certámen en que el laureo mejor había de ser para ella.

¿Con qué afán y con qué efusión se han asociado todas las clases sociales al gran suceso que ha de ser tan fecundo en resultados para esta región?

Todos, los poderosos como los humildes, han cooperado á la gran fiesta que celebra, no solo Barcelona, sino todas las provincias del reino. Desde el mes de Mayo la ciudad presenta el aspecto más plutocrático y más brillante: las tiendas, las casas particulares, las de los magnates como las de los grandes fabricantes, se iluminan por la noche: la Rambla, el anchuroso y largo boulevard que atraviesa la parte más céntrica de la población, presentaba anoche un aspecto verdaderamente fantástico.

En toda su extensión se confundían la luz del gas con la eléctrica, ya en bombas gigantescas, ya en forma de jarrones, ya cubriendo cual inmensos arcos el hermoso paseo.

Y la luna parecía avergonzarse al ver su pura y tibia luz eclipsada por las que el arte humano ha logrado producir.

Todo contribuye á dar color y vida al cuadro espléndido que ofrece la ciudad: los innumerables teatros se hallan abiertos—y concurridísimos—en el del Liceo canta y encanta Gyarre con su voz incomparable y su habilidad consumada; en el Principal es María Tubau el astro en torno del cual se mueven numerosos y dignos satélites; en el antiguo coliseo del Circo hay otra Compañía de ópera italiana, sino tan excelente como la del Liceo, mercedora de los aplausos que obtiene; en el de Romea, dramas catalanes; en el de Novedades, funciones por horas; en el Circo Ecuestre, sorobatas y gimnastas de mérito y reputación....

En fin, la aristocracia contribuye eficazmente en su alta esfera á festejar lo que todos celebran, ya con banquetes espléndidos, ya con bailes suntuosos.

Tarde he llegado para asistir al que el 17 dió en su elegante morada el marqués de Marianao; pero aun se habla de su magnificencia y de su lujo en todas partes.

Figuró en él la colonia madrileña junto á la sociedad barcelonesa, y no hubo pormenor ni detalle que no mereciese alabanza.

Aun estaban allí la señora de Cánovas, la duquesa de Bailén y otras varias ilustres damas que partieron ayer, llevando la memoria más grata de un sarao que ha competido con los mejores de la corte.

Es posible se repita en obsequio de la infanta doña Isabel durante su estancia en la alegre y alborozada capital del Principado.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

Cable telegráfico.

Sierra Leona 20.—El cable telegráfico de este punto á Acera que se interrumpió el 10 del corriente, ha quedado restablecido desde ayer.

Se vuelven á admitir despachos para toda la costa occidental de África.

Mundo militar.

Paris 20.—Ha sido nombrado comandante general del sexto cuerpo de ejército en Chalons, sobre el Marne, el general Miribel, en remplazo del de igual categoría Fevrier, que ha cumplido la edad reglamentaria.

M. Freycinet.

Paris 20.—El ministro de la Guerra, M. Freycinet, sale esta noche de París para ir á visitar algunas posiciones en la frontera de los Alpes marítimos.

El gobierno portugués.

Lisboa 20.—Asegúrase que el gabinete se presentará en Enero á las Cortes conforme se halla hoy constituido.

Annuncian los periódicos que el gobierno va á rebajar los derechos de entrada á las harinas extranjeras.

Menudencias.

Paris 20.—Los mazzimianos de Marsella desmienten ser los autores del envío de las proclamas rojas á Roma.

El periódico el Temps dice que los pasajeros sorprendidos en la frontera franco-italiana por la policía, eran de propaganda anarquista, sin tener relación alguna con el viaje del emperador Guillermo.

El Rey de Holanda.

El Haya 20.—El rey se encuentra restablecido de la afección estarral, pero su salud exige todavía grandes precauciones.—Sabra.

El alumbrado del teatro Real.

Invitados por el director de la Sociedad Matritense de Electricidad, hemos visitado esta mañana, en unión de otros compañeros de la prensa, la instalación de las máquinas y calderas que se están montando en la parte subterránea del pórtico del teatro Real, para el alumbrado eléctrico del réglo coliseo.

Las calderas son tres, de setenta caballos de fuerza cada una, y pertenecen al sistema Oerlikon, con dinamo Gramme, modelos últimamente ensayados.

Las calderas ofrecen la ventaja de que son inescapibles. Dos de ellas funcionarán constantemente, reservándose la tercera para sustituir á las otras dos, siempre que sea preciso.

La sala estará alumbrada por globos opacos, cuya luz, aunque de menos intensidad, es más agradable para la vista.

La Sociedad Matritense de Electricidad cobrará cada año, por el alumbrado eléctrico, 54.000 pesetas, durante el contrato con el ministerio de Hacienda, ocho años.

Terminado este plazo, la instalación interior quedará de propiedad del Estado, y las máquinas, dinamos y demás aparatos seguirán perteneciendo á la Sociedad.

El Sr. Casas y Barbosa, director de la Sociedad Matritense de Electricidad, y el Sr. Guerrero en representación del empresario del Real, han acompañado á los periodistas en su visita á aquella instalación, invitándoles después á un almuerzo en el restaurant «La Cuba,» inmediato á la Plaza de Toros, donde han pasado el día.

Las obras están bastante adelantadas; sin embargo, no puede preclarsarse cuándo comenzará la temporada en el teatro Real, á cuya empresa

la causa este retraso bastantes perjuicios, empujando porque ha tenido que abonar una quinacena de sueldo á muchos de los artistas contratados, en el deseo de cumplir formalmente sus compromisos.

No se cree que la temporada principie hasta el 12 de Noviembre.

Francia y Alemania.

M. Floquet y el proyecto de revision.—Juicios de la prensa.—La Gaceta de la Alemania del Norte y las relaciones de Guillermo I con Federico III.—El libro de sir M. Mackenzie juzgado por el Times.

El proyecto de revision constitucional leído por M. Floquet en la Cámara de diputados, ha suscitado las iras de los periódicos que más fama gozan de sensatos y templados, en términos de hacerles romper con sus tradiciones de moderación en los juicios sobre la política francesa y los hombres encargados de dirigirla. Nadie reconociera al grave Journal des Débats en la terrible diatriba en que prorrumpe al juzgar el grave paso del presidente del Consejo, Le Temps, que desde hace tiempo venía publicando una serie de artículos que eran otras tantas exhortaciones, réplicas y advertencias á M. Floquet para que desoyera la voz de los enemigos de la república, únicos partidarios de la revision, al ver el poco caso que ha hecho de sus esfuerzos el jefe del gobierno, escribe un artículo impregnado del más negro pesimismo, según cuyas conclusiones la situación actual de Francia conducirá muy pronto á la anarquía ó algo peor.

Pasada la primera impresion, y calmada la violenta explosión de ira de los primeros momentos, los ataques continúan con la misma vehemencia, manifestando la profunda desesperación, la desconfianza y el desaliento que se nota en los que no respirando la ardiente atmósfera de la contienda política, consideran la situación de su país desde el punto de vista de lo que puede contribuir á devolverle su antigua importancia en Europa. Las apreciaciones de la prensa extranjera, convienen en su mayor parte en el fondo de los juicios emitidos por los periódicos citados, no llegando, sin embargo, á conclusiones tan pesimistas como Le Temps, en atención á que estando todavía muy lejano el peligro de que la revision sea un hecho, pues en un año tal vez no volverá á tratarse el asunto en la Cámara, nada hay que temer por el momento; y en un año, como observa el Times, pueden suceder muchas cosas, sobre todo, en un país, cuya política tiene por única base cierta lo imprevisible.

La Gaceta de la Alemania del Norte ha publicado á la cabeza de uno de sus últimos números un artículo destinado á producir gran sensación, así por la materia que trata, como por el carácter ofensivo del periódico en que aparece, que permite fundadamente atribuir la paternidad del trabajo en cuestión al príncipe de Bismarck. Trátase de las relaciones del Emperador Guillermo I con su hijo el Emperador Federico, cuestión suscitada, como se recordará, por el informe del canceller sobre el Diario de Federico, publicado con la sancion imperial en el Reichsanzeiger.

Oportunamente hemos dado cuenta de este escrito, que desde luego llamó la atención, así por el poco respeto que el ministro mostraba á su difunto soberano, como por las graves revelaciones que contenía respecto al alejamiento de las cuestiones políticas más importantes, en que por voluntad expresa de Guillermo era tenido su hijo y heredero. Advertiendo tal vez el canceller el mal efecto producido por su informe, no solo entre los liberales, sino tambien entre los círculos conservadores, decidió volver sobre el mismo punto, ofreciendo nuevos datos y argumentos, encaminados á justificar su conducta. El resultado, sin embargo, de temer es que no corresponda á tales esperanzas, pues el artículo de la Norddeutsche lo que hace es agravar las declaraciones del informe oficial, en desprestigio del Emperador Federico.

Es el caso, según la hoja citada, que Guillermo I, al excluir de sus consejos al príncipe heredero, se limitaba á aplicar el principio monárquico, según el cual debe el soberano obrar por propia iniciativa, traduciendo sus opiniones en medidas de gobierno, cuyo conjunto determina su política personal. Si las ideas de Guillermo no encontraran violenta oposición en su hijo, desde luego hubiera tenido éste intervención en su planteamiento; pero Guillermo y Federico nunca estuvieron acordes en la manera de apreciar los sucesos, y los principios de este desacuerdo, que determina la conducta posterior del rey, datan, no del 66, sino de antes del 63, con motivo de los graves disturbios políticos que dividieron en aquella época al rey y al Parlamento de Prusia.

Resulta, pues, en vista de este artículo, que el difunto Emperador fué desde los primeros momentos en que intervino en los negocios públicos, una especie de caudillo de oposición tan peligroso á los ojos de su padre, que á fin de que no malograra sus esfuerzos y los de sus consejeros, era tenido en una especie de alejamiento de la política. Esta campaña de descrédito emprendida por el canceller sobre la tumba apenas cerrada de Federico, amenaza llevarle demasiado lejos, limitándonos por todo comentario á observar que si otro que no fuera el todopoderoso canceller hubiera osado hacer otro tanto, á estas horas estaría haciendo compañía al doctor Gettcken, á quien todo esto no augura nada ilusionero.

El libro de sir Morell Mackenzie sobre la Ullima enfermedad de Federico el Noble, despierta cada día mayor interés, sobre todo en vista de la rigurosa persecucion de que es objeto en Alemania. El pobre editor, que había hecho tirar 130 000 ejemplares, y que dado el afán del público, hubiera agotado en pocos días la edición, ha tenido el dolor de ver pasar á manos de la policía la mayor parte de esta enorme masa de papel. Según informes autorizados, de que se hace eco la prensa inglesa, los médicos alemanes más maltratados en su libro por el célebre especialista, no solo son completamente ajenos á esta medida de las autoridades alemanas, sino que desde luego la encuentran censurable y contraproducente.

De los juicios emitidos en Alemania hasta el presente, solo tenemos que agregar á la réplica del doctor Bergmann, de que habíamos días pasados, un violento artículo de otra celebridad médica, el doctor Tobold, el cual afirma rotundamente que el libro de sir M. Mackenzie, sobre

estar fundado en una serie de falsedades, aparece plagado de herejías científicas.

Los juicios de la prensa inglesa no son, en general, muy favorables á su compatriota. El Times, que es el único que examina larga y minuciosamente el libro de sir Morell, comparándolo con el informe de los médicos alemanes, llega á la conclusión siguiente, despues de seis columnas de letra compacta, que no intentaremos extraer siquiera:

«El lector imparcial llegará, probablemente, á la conclusión de que así los médicos ingleses como los alemanes, estaban en cierto modo influidos por celos ó rivalidades de orgullo nacional, y que tales sentimientos, siempre censurables, estaban más justificadas en los alemanes. No puede haber duda que sir Morell Mackenzie no solo poseía habilidad y ciencia, sino también, en grado eminente una condición que faltó algunas veces á sus rivales: la facultad de captarse las simpatías del paciente. A pesar de esto, y á pesar de su bien merecida reputación, no podemos aceptar su relato sin muchas reservas, á causa principalmente del empleo que hace en el curso de la obra de muchas palabras en un sentido que no es el usual. Los dos libros de que se trata, el alemán y el inglés, difieren totalmente en estilo y carácter; el primero es esencialmente un tratado científico, mientras el último es un folleto popular, adornado, debemos añadir, con excelentes grabados. Solo están de acuerdo en una cosa. En la pintura de un hombre esforzado y bondadoso que sufre con heróica fortaleza la terrible dolencia que le arrebató la vida.»

LA GACETA.

Ultramar.

Reales decretos de 12 de Octubre dejando cesante al magistrado de la Audiencia de la Habana don Emilio Varela y Peon; nombrando para sustituirle á D. Bernardo Canil y Garcés; nombrando presidente de la Audiencia de Cuba á D. Antonio Menéndez y Figueras, magistrado de la de Manila; nombrando para esta última plaza á D. César Canales y Secades, juez de Pampanga; declarando cesante á D. José Godoy, juez de primera instancia del distrito de la Catedral de la Habana; nombrando para dicho puesto á D. Francisco Novat y Martí; declarando cesante á D. Juan Valdés, juez del distrito del Cerro de la Habana, y nombrando para sustituirle á D. Guillermo Bernal.

Artículos del 1.º al 15.

Reales órdenes de 15 y 16 de Octubre disponiendo se provea por oposición la cátedra de Anatomía general y descriptiva vacante en la Escuela española de Veterinaria de Santiago, y por concurso la de Instituciones del Derecho de la Universidad de Oviedo.

Gracia y Justicia.

Código civil.—Artículos 211 al 248. —Nombrado médicos de las cárceles de Redondela, Toro, Puente de Henares, Padron, Villanueva de los Infantes, Negreira y Ocorubion, á D. Isidoro Queimatiños, D. Jenaro Alvarez Pérez, D. Ramon Portel, D. Ramon Bonas y D. José María Peres.

Guerra.

La Oja de Ultramar publica la relación de ajustes de Cuba recibidos en aquel centro y debidamente rectificados, últimamente.

Consejo de Estado.

Decreto de 30 de Junio negando derecho á unos atrasos reclamados por Jacinto y Teresa Prestano.

AL MENUDEO.

Ya se han extraído del vapor naufrago Sud América varios equipajes, encontrándose en un baul 19 000 francos en metálico y una escritura de adquisición de una casa en Baños-Aires. Dinero y finca pertenecen hoy á un niño de siete años, que fué salvado; pero á quien dejó huérfano el terrible siniestro.

En otro baul de pobre apariencia se encuentran 14 libras esterlinas. También ha sido extraído el cadáver de una anciana.

Los valores depositados en la agencia consular de Italia pasan de 20.000 duros.

La administración subalterna de Orihuela ha sido robada, llevándose los ladrones 2.000 pesetas en metálico y sellos de comunicaciones por valor de 5.000.

Descarrilamiento en Leon.

El tren correo núm. 411 descarriló ayer en el kilómetro 83, próximo á la estación de El Burgo. De la capital ha salido para aquel punto un tren conduciendo socorros.

El tren lo formaban 19 carruajes, de los cuales 17 quedaron fuera de la vía. Diez de ellos resultaron completamente destruidos.

Desgracias personales hay que lamentar las siguientes: Un teniente de la Guardia civil, herido de gravedad, que quedó en Leon para atender á la curación de sus lesiones, y 26 heridos leves que continuaron su viaje despues de haber sido auxiliados convenientemente.

Entre éstos se cuenta el jefe de movimiento de la línea D. Angel Arribas; el conductor del tren y el maquinista.

Leones en La Iberia.

«La escuadra española del Mediterráneo parece que va á variar de situación muy en breve.

En el Ferrol se formará una nueva flota, que se denominará «Escuadra del Cantábrico», compuesta de los buques Reina Cristina, Infanta Isabel, Alfonso XIII, caza torpederos Destructor y probablemente también el crucero Reina Regente.

Caso de ser cierta la noticia, los referidos buques se dirigirán á Aomani, Rusia é Inglaterra, á fin de devolver la visita verificada por las escuadras de las citadas naciones con motivo de la estancia de S. M. en Barcelona.»

La junta directiva del Circulo de la Union Mercantil ha acordado que todos los días festivos, de la una de la tarde á seis de la noche, sea pública la entrada para los hijos de los socios y los dependientes de comercio, en el local en donde tiene instalada su biblioteca aquella sociedad.

La inauguración pública del curso académico y las conferencias nocturnas del Fomento de las Artes se verificará el 28 del corriente, á las dos de la tarde, probablemente bajo la presidencia del ministro de Fomento.

Leerá la Memoria estadística el secretario señor Alfaro. El profesor Sr. Reiguera leerá un discurso doctrinal, y el presidente de la sociedad, D. Rafael M. de Labra, pronunciará el discurso inaugural. La entrada será por papeleta.

La sesión inaugural de la Academia de Jurisprudencia se celebrará el miércoles 31 de este

mes, y será presidida por el ministro de Fomento. El discurso del presidente versará sobre «La acción popular.»

Segun El Siglo Médico, en la semana que terminó ayer siguieron dominando los estados catarrales del aparato respiratorio, los reumatismos musculares y articulares subagudos, las fiebres intermitentes, los afectos gastro-intestinales y las congestiones de los centros nerviosos. La mortalidad fué relativamente baja. La difteria no excedió de los límites normales.

Dice La Andalucía de Sevilla recibido hoy, que, segun sus noticias, ha quedado satisfactoriamente resuelta la cuestión de honor pendiente entre un conocido abogado de aquel ilustre Colegio y un apreciable joven, caballero de la distinguida Orden de Calatrava.

Valencia 20 (9'25n).—Hoy ha sido enviada á San Fernando una magnífica bandera, destinada para el submarino Peral.

La bandera, tejida expresamente en la fábrica de sedas del Sr. Gravalosa, tiene un metro 40 centímetros de ancho y tres metros de largo. El escudo será bordado sobre oro, y de la borda se han encargado las señoras y señoritas de San Fernando, que costean por suscripción el coste de la bandera.

Viaje del Sr. Pi.

En el sud exprés de ayer salieron con dirección á París los Sres. Pi y Margall y Moya. El objeto del viaje no es difícil preannir, dada las declaraciones hechas por el jefe de los federales en la última Asamblea.

Dícese que el Sr. Pi vá á conferenciar con el Sr. Ruiz Zorrilla, y á proponerle las bases de una coalición en el sentido que ha expuesto últimamente.

El Sr. Gamazo.

Hablando del recibimiento del Sr. Gamazo, en Valencia, dice hoy La Regencia:

«Gran número de amigos esperaba también en Vestas de Baños.

En Valencia se ha tributado al Sr. Gamazo un entusiasta recibimiento. La población en masa se ofreció á los obsequios que se preparó á nuestro ilustre amigo. La fiesta prometió ser brillantísima.

Pocos hombres públicos habrán recibido oraciones semejantes á las de que es objeto el Sr. Gamazo.»

El capitán general de Aragón, Sr. Moreno del Villar que se encontraba en Madrid con licencia, salió anoche para Zaragoza.

Con sentimiento hemos sabido la noticia del fallecimiento del antiguo y consecuente liberal de Granada D. José Miguel de Medina y Zayas, padre del diputado provincial D. Fernando Medina Fontenil.

Un loco homicida.

El vecindario de Jimena (provincia de Jaen) está horrorizado de los sangrientos hechos que ocurrieron en aquel pacífico y honrado pueblo hace pocos días.

Una conocida persona, sin duda en un momento de enajenación mental, hirió mortalmente á un vecino de dicha población, fallecido á los pocos momentos.

Enseguida salió el agresor á las afueras, y hallado á seis cazadores que volvían de divertirse los acometió, causándole á todos lesiones de gravedad con arma de fuego.

Además, mató tres caballerías por el mismo procedimiento, dándose despues á la fuga y habiendo salido fuerzas en persecución del agresor.

Monederos falsos.

Sabedora la Guardia civil del puesto de Gandía de que habían llegado á aquella ciudad algunos individuos con objeto de espendir moneda falsa aprovechando la feria, se ha tomado tanto interés, que ha logrado capturar á cuatro de los referidos sujetos, que son: E. S., de Sevilla; B. A., de Gandía, y dos hermanos, S. y A. M., de Villena, á quienes les han ocupado 53 piezas de cinco pesetas falsas con el busto de D. Amadeo, del año 1871, y 17 monedas de diferentes clases, también falsas.

Todas ellas son nuevas y están perfectísimamente acuñadas.

Los cuatro sujetos de referencia han sido puestos á disposición del juez instructor de aquel distrito.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Cargamento de trigo.

Marsella 20.—Acaban de pasar por el Estrecho de los Dardanelos 64 buques con cargamento de trigo, de los cuales siete vienen consignados á este puerto y 24 para Gibraltar.

Próximo consistorio.

Paris 20.—Telegramas de Roma confirman la decisión de Su Santidad, de celebrar un consistorio en el próximo mes de Diciembre para preconizar á algunos obispos y crear varios cardenales. El Papa aprovechará la celebración del consistorio para pronunciar una nueva allocucion renovando sus firmes y constantes reivindicaciones sobre los derechos de la Iglesia, contestando de esta manera á los que pretenden que el viaje á Roma del Emperador de Alemania significa la sancion de hechos consumados.

Desgracia.

Taranto 21.—A consecuencia de un desprendimiento enorme de tierra sobre la vía, ha quedado sepultado parte de un tren entre Salandra y Grassano, resultando seis personas muertas y diez heridas.

La comunicacion está interrumpida.

¡Pais delictoso!

Nueva-York 21.—El periódico El Herald de Nueva-York, publica un despacho de Santiago de Cuba dando noticias de la república de Haiti.

Segun ellas á causa de los últimos sucesos de la capital, habia estallado una verdadera guerra civil entre los habitantes de la parte Norte de Haiti y los del Sur.

La muerte del general Telemaque produjo tal efervescencia en los distritos septentrionales que los habitantes se armaron en masa para vengarlo.

Numerosas partidas de negros procedentes de Puerto Paz, Cuba, Haitiano y Gonaives marchan sobre el Sur con objeto de apoderarse del poder y aniquilar á sus enemigos.

La situación de la isla no puede ser más desconsoladora.

Los europeos emigran y el comercio está paralizado.

El conuco de los partidos llega á los límites de la ferocidad.

Se temen nuevas matanzas y nuevos incendios.—Fabra.

En memoria de Rafael Calvo.

Convocados por el eminente actor D. Antonio Vico, se han reunido esta tarde en el salón del teatro Español, autores dramáticos, actores y periodistas, amigos del malogrado Rafael Calvo, con el objeto de organizar una función en memoria de aquel artista tan celebrado por su mérito, y con el deseo también de que el producto, unido á lo recaudado en Sevilla, sirva para engrandecer una suscripción nacional destinada á levantar un mausoleo donde descansasen los restos del artista, pagando al propio tiempo tributo de admiración á su memoria.

El Sr. Vico sometió á la aprobación de los allí reunidos un proyecto de lo que ha de hacerse en esta función, aceptado por unanimidad, despues de ligeras observaciones hechas por el Sr. Cañete, y de mostrar su conformidad nuestro estimado compañero en la prensa Sr. Vargas, en nombre de los periodistas que han concurrido.

Se ha acordado representar el drama de Rojas, García del Castañar. Despues tendrá lugar la lectura de un discurso por el Sr. Echegaray, y luego la coronación del retrato de Rafael Calvo, para lo cual el Sr. Melida está encargado de preparar un cuadro alegórico en que la tragedia aparece inclinada sobre la tumba del artista en señal de luto, al mismo tiempo que una lluvia de hojas de laurel, coronas y flores cubrirá la escena, y la orquesta dejará oír notas que contribuyan á dar tonos más severos al cuadro.

Las fachadas del teatro y la sala estarán cubiertas con colgaduras y guirnalda de crepón.

Se repartirán á los espectadores fotografías de Calvo y las poesías escritas por distinguidos autores, y á las señoras, además, bouquets de siemprevivas, como recuerdo de esta solemnidad artística, á la que serán invitadas S. M. la Reina Regente y SS. AA. RR., las autoridades y las corporaciones científicas y literarias.

De la parte musical ha quedado encargado el maestro Arrieta, y del decorado el Sr. Melida.

En uno de los entreactos se ejecutará una Marcha fúnebre que está escribiendo el joven actor D. Julian Romea.

Tomados estos acuerdos, se dió por terminada la reunion, en la que han estado representados los Sres. Arrieta, Melido, Ferreras, Cavia y Mario, habiendo asistido los Sres. Vico, Eche-garsy, Cañete, conde de Morphi, Tamayo y Bana, Cano (D. Leopoldo), D. Manuel del Palacio Melida, Milego, Calvo (D. Alfredo), Bernardo Rico por La Ilustracion Española, Julio Vargas por El Liberal, Gutierrez Abascal por El Resumen, Matos por El Globo, Bofill por La Epoca, García Muñoz por La Correspondencia, y Florez por El Correo.

La función ha de resultar brillante, no solo por las numerosas simpatías con que cuenta Rafael Calvo, sino también porque aquel es el deseo que ha predominado en la reunion de esta tarde, proponiéndose los que á ella han asistido, contribuir al éxito, cada cual en la medida de sus fuerzas.

Un telegrama de Barcelona á El Liberal dice lo siguiente, con relación á los conservadores de dicha capital: «Lamentan la poca prevision de sus correccionarios de Zaragoza, los que no debían desconocer el estado de ánimo de la ciudad y deberían por lo tanto renunciar á ese viaje, ó tomar sus precauciones para evitar ó contrarrestar esa desoverta manifestacion.»

Todos los periódicos censuran lo ocurrido al Sr. Cánovas en Zaragoza; pero llama la atención como sintoma, no ya que los periódicos republicanos como El Liberal y como El Globo, traten hoy de atenuar lo ocurrido; sino que el mismo Imparcial omite dar su opinion; y que La Regencia misma, despues de decir que en Barcelona no ha gustado la política del señor Cánovas, emita estos juicios:

«Más vivos los zaragozanos han acudido á medios censurables, impropios de su cultura y de la alta guía de sus sentimientos; pero con mejor ó peor acuerdo han puesto también de relieve la falta de simpatías del partido conservador.»

Además, dice que la protesta de ayer, suscrita por los Sres. Silvea, Turenó y Villaverde, ha sido mal inspirada, y que esas censuras de los conservadores, y sobre todo sus veladas acusaciones al Sr. Moret, están llamadas á producir un efecto contraproducente.»

Telegramas recibidos del gobernador civil de Cádiz, dan por terminada la huelga de los panaderos de aquella ciudad.

Suicidio!

El inspector del distrito de Palacio se presentó esta tarde, por órden del juez de instruccion de guardia, en el Colegio de las escuelas sito en la calle de Don Evaristo, núm. 24 (barrio de Argüelles), para evitar la salida del cadáver de una bellísima y joven pensionista de apellido extranjero y de veintinueve años de edad, fallecida repentinamente.

Segun las órdenes del citado juez, el cadáver ha sido conducido al depósito judicial á las cuatro de la tarde.

BALANCE DEL DIA.

El Consejo de ministros, como ayer se anunció, se ha reunido esta tarde en la Presidencia, á las cuatro y media, continuando sus deliberaciones á la hora en que cerramos esta edicion.

El Sr. Sagasta, un poco mejorado en su salud, todavia quebrantada, ha podido por la mañana ofrecer sus respetos á S. M. la Reina; y otros ministros han celebrado conferencias entre sí ó con varios amigos, para cambiar sus impresiones, y con el sentido, segun nuestros informes, de llegar á un acuerdo para todos aceptable.

No conocemos en términos concretos, por la natural reserva en estos asuntos, las diferentes combinaciones conciliadoras, de que hoy se ha hablado; pero sabemos que se plantearán fórmulas de avenencia; y escusado será repetir cuanto deseamos no se dé á las dificultades del momento otro carácter, otra importancia y otra extension, que la que les corresponde en justicia.

En el fondo, todos los ministros están conformes en la necesidad de determinadas reformas; y en la conveniencia de obtenerlas en el periodo más breve posible.

No creemos, además, que la mala question del

procedimiento por decretos, sea motivo de desavenencia entre los ministros. De manera que si adquieren, todos, la conviccion de que en el Parlamento saldrán las reformas más urgentes en un período breve; como en la rapidez y en la conveniencia de dichas reformas están todos conformes, podrían ser estas conclusiones base de un arreglo; á menos de que por motivos que desconocemos, haya deseo de suscitar una crisis.

No aventuramos, por tanto, ningun resultado seguro, porque no tenemos datos para una opinion firme.

Solo sabemos que conviene á todos, que conviene al país y que conviene al partido liberal que continúe la patriótica concordia establecida al reforzarse últimamente el partido liberal, merced á la cual se van realizando, con la voluntad de todos—que es garantía de su mayor solidez y autoridad—los compromisos del partido liberal como se realizará el principio del sufragio universal, que más que á otro alguno, por su importancia, aprovechará el apoyo y el concurso de todas las precedencias.

Aparte de este asunto,—que ha sido hoy el preferente entre los hombres políticos,—se ha seguido hablando del incidente ocurrido en Zaragoza; y también se ha habido algo de las manifestaciones, sobre reformas militares, hechas anoche en El Resumen, por el general Lopez Dominguez.

Aparte del método, y de otras indicaciones de carácter temeroso—apreciadas diversamente—de las manifestaciones del general Lopez Dominguez por su espíritu conculcador y práctico, han merecido generales alabanzas.

En cuanto á lo ocurrido en Zaragoza con motivo de la visita del Sr. Cánovas, los periódicos de la capital de Aragón, en todos sus matices, reprobaban, como es justo, lo ocurrido; y leidas atentamente, se vé, que el hecho aunque doloroso y digno de condenacion severa, fué un hecho aislado; que sorprendió á los mismos conservadores zaragozanos que no tenían noticia previa de ningún complot; advirtiéndose, además, por las mismas palabras del ilustre jefe de los conservadores, en el banquete que anoche se dió en su honor, que no son justas las acusaciones, que en un momento de mal humor, se han lanzado, tan lijeramente, contra el gobierno y las autoridades; que despues de todo, nada honroso pueden recoger, de semejantes desmanes.

Se ha dicho por algunos periódicos que S. A. la infanta doña Isabel fué objeto de demostraciones inconvenientes á su paso por Calatayud en su reciente viaje á Barcelona.

El hecho, segun informes de las autoridades, es inexacto; y lo único que ha podido dar pretexto al rumor de que se trata, es el de haber pedido una parte del público que se callara una música que tocaba, al mismo tiempo que una rondalla del país, que entró en la fonda para obsequiar á S. A., produciéndose con este motivo alguna confusion.

Hacemos esta rectificacion en obsequio á la verdad y como justicia al pueblo de Calatayud, incapaz de una desatencion semejante.

Del viaje del Sr. Pi á París, para entenderse, con el Sr. Zorrilla, á ser posible, también hoy se ha hecho alguna conversacion, dudando la mayor parte de los republicanos, que acepte el Sr. Zorrilla, las condiciones que le propone el jefe de los federales.

El Sr. Cánovas no regresará á Madrid, hasta pasado mañana, martes.

Helsin.

A las cinco.—Esta tarde han quedado los mismos cambios que anoche; esto es, 72 55 al contado y fin de mes de la Deuda perpetua á 4 por 100 interior.

Ha habido bastante concurrencia, pero el número de operaciones ha sido escaso.

El Banco general de Madrid

abre cuentas corrientes sin comision con bonificación anual de 2 por 100 á la vista, 3 por 100 á ocho dias, y 4 por 100 á treinta dias vista.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0. A las doce de la misma, 23º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 20º sobre 0. La máxima fué de 24º sobre 0. La mínima, de 12º sobre 0. El barómetro marca 707 milímetros. Variable.

Cuñes.

Santo de mañana.—Santa María Salomé, viuda. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, á las cinco y media, rosario, novena y sermón que predicará el Sr. Montalban, terminando con reserva.

En San Antonio de los Alemanes continúa la novena á San Rafael, predicando por la tarde, á las cuatro y media, el señor García Morales.

En las Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, estará expuesto el Santísimo Sacramento, y por la tarde, á las cuatro y media, se rezará el rosario, siguiendo la bendiccion y reserva.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T 3.º.—A las 8 1/2.—El Enemigo (estreno).—Cuidadito con los hombres é el mercedero de la Peps.

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Detalles para la historia.—A las 9 1/2.—Tio, yo no he sido!—A las 10 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 11 1/2.—Certamen nacional.

Lara.—2.ª serie.—T 2.º impar.—A las 8 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros?—A las 9 1/2.—La ducha.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Baltasar la Pollera.

Esclava.—A las 8 1/2.—Las Virtudes.—A las 9 1/2.—Dos canarios de café.—A las 10 1/2.—Despacho parroquial.—A las 11 1/2.—El gorro frigio.

Martin.—A las 8 1/2.—Los carboneros.—A las 9 1/2.—Las pligas de Madrid.—A las 10 1/2.—Un gatito de Madrid.—A las 11 1/4.—Los madrugadores.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Cádiz.—I distina.—La gran vía.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de E. San Gregorio, 8.